

雨林向海 ——从夏至到冬至 海南宁远河藤桥河溯源之旅

值班主任：陈彬 主编：苏庆明 美编：陈海冰 检校：叶健升 陈旭辉
中华优秀传统文化在崖州
海南日报报业集团 联合出品

藤桥河见证了琼南革命烽火，也见证革命精神代代传承 红色基因永流淌

■ 海南日报全媒体记者
余佳琪

河流是文明的摇篮，孕育着人类繁衍的烟火；更是集体记忆的刻碑，承载着一个民族的精神密码。当历史进入烽火年代，河流更成为红色史诗的见证者——孕育长征史诗的湘江、赤水河，流淌着军民鱼水情的延河，哺育了红色娘子军的万泉河……

在海南南部的崇山峻岭间，藤桥河如一条碧绿的绸带，蜿蜒穿梭于保亭黎族苗族自治县与三亚的锦绣大地。这条河流不仅滋养着两岸沃土，更承载着一段波澜壮阔的革命记忆，见证了琼崖儿女浴血奋战的英雄史诗，流淌着红色基因代代相传的精神密码。



俯瞰藤桥河支流——加茂河。海南日报全媒体记者 王栋田 摄



1942年日军在加茂河强迫当地劳工修建的加茂大桥。陈厚志供图

苦难烙印永铭记

在保亭县加茂镇，藤桥河的支流——加茂河两岸绿意葱茏，新修的步道上晨跑者络绎不绝，孩童嬉闹声掠过水面。这条看似普通的河流，也隐匿着一段沉重的过往。

2018年，加茂镇的一名村民如往常一样在加茂河中下网捞鱼，当该村民潜至2米深的水中时，竟然摸出3枚炮弹。消息传开，相关部门迅速介入，经专家鉴定，初步判定这3枚炮弹是当年日军侵琼时遗留下的炮弹。加茂河曾见证的残酷历史，由此撕开一角，呈现在公众眼前。

炮弹出水的地方紧靠南茂桥，而南茂桥旁曾有日军的驻点、炮楼。回溯1941年，日军侵占加茂镇后，强迫劳工在加茂河畔据点修建南茂桥，于1943年建成。在1945年日本投降前，此桥一直作为日军从藤桥向保亭县城运送军事物资的重要通道，当地民众称其为“日本桥”。

在修建加茂桥的过程中，不少劳工，乃至老幼妇孺都遭受到日军的迫害与虐待。”加茂社区居民陈厚志是从事慰安妇调查20余年的志愿者，由于此前多次陪同当地慰安妇赴日本打官司，他对保亭遭受日军侵略的历史颇有了解。

陈厚志在走访中记录下诸多血泪往事：日军为赶工期，强征村民日夜劳作，劳工们挨个沉下水捞泥沙，稍有迟缓就被罚做“四脚牛”，即让人学着动物的样子，四肢着地，地上则有一把带刺刀的长枪对着人的肚子，只要手一没劲儿，尖刀就会刺穿肚子。

更令人痛心的是日军对妇女的暴行。陈厚志整理的调查资料显示，加茂河沿岸多个村落曾有妇女在日本的逼迫下成为慰安妇。这些受害者不仅遭受身体摧残，更承受着长期的精神创伤，许多人直至离世都未能走出阴影。

江河是承载生命流动的血脉，从长江、黄河到珠江、澜沧江，每一条河流都孕育着文明的火种，见证着民族的兴衰。数不清的军事争战、文化现象发生在河流，将波澜壮阔的史诗镌刻在岁月长河。

藤桥河亦是如此。回溯1927年，藤桥河见证了点燃琼南革命烽火的藤桥起义。

1927年4月，国民党海南当局发动“四一二”事变后，年仅22岁的革命战士张开泰等人在藤桥广泛发动群众，先后在三亚藤桥地区建立起崖三区、军田和风塘等多个党支部。

当年11月21日，藤桥起义的第一枪打响。起义部队分四路，挥戈直指藤桥，国民党崖县三区警察署全线崩溃，盘踞在藤桥镇的反动武装势力被彻底摧毁。起义胜利后，崖县第一个区级苏维埃政权——崖三区苏维埃政府诞生。

1928年3月，国民党崖县县长王鸣亚组织力量反扑。藤桥军民虽顽强抵抗，但因为遭叛徒伏击，革命战士李茂文、张良栋等牺牲，起义失败。但这场持续仅4个月的起义

斗争，为琼南革命播下了火种，一年后张开泰在仲田岭建立根据地，延续斗争火种。

与此同时，无数仁人志士从河畔走出，在历史舞台上书写豪情壮志。

加茂镇加茂村党支部副书记黄国河从小在河边长大，对这片土地的红色故事耳熟能详。“我们藤桥河滋养出的英雄不少，最让乡亲们骄傲的就是陈理文，他是琼崖纵队中唯一获得‘全国战斗英雄’称号的战士。”黄国河说。

陈理文1928年出生于加茂镇的黎族贫农家庭，1946年加入中国共产党。在解放海南的火红征程中，他以“突击尖刀”闻名，带领突击队勇猛冲杀；1948年秋，带领突击班连破24座碉堡，打通石壁岭门；次年南辰战役，身先士卒突破五重障碍直捣三座堡垒。四截烽烟四度负伤、四立战功，被琼崖纵队授予“突击英雄”称号。

海南解放后，陈理文作为全岛唯一代表，赴京获颁“全国战斗英雄”殊荣，并得到毛主席等党和国家领导人的亲切接见，其传奇事迹镌刻在海南岛的红色记忆中。

浪花淘出真英雄

革命精神代代传

历史的回响需要载体，精神的传承更需铭记。加茂河上的桥墩，曾是日军侵华的沉默见证者，也折射出社会对历史遗迹从忽视到珍视的保护历程。

1985年，洪水冲毁加茂桥，仅剩下几个桥墩孤独矗立在河面。后来这些桥墩险些消失——2018年底，因临时供水需求，当地人将这些桥墩移动到别处当成临时水坝，以达到抬高水位的目的，由此引发公众对历史遗迹保护的警醒。

正是这场风波让更多人意识到，这些斑驳的混凝土不仅是建筑构件，更是不能忘却的历史注脚。2020年，保亭县政府在加茂河岸边设立“加茂桥日军侵华遗址”，终于为这段历史筑起了坚实的保护屏障，让侵略者的罪行有了具象的见证。

在保亭县青少年活动中心的“保亭革命英烈陈列室”里，红色记忆以更鲜活的方式传承。展厅中央，陈理文的塑像目光坚毅，一身戎装定格着他冲锋陷阵的姿态。玻璃展柜里，泛黄的战地日记、磨损的军用水壶，无声诉说着这位黎族英雄的战斗岁月。

陈列室共分为五部分，包括“全国战斗英雄陈理文”、“保亭革命英烈谱”、“保亭革命斗争史”、“保亭革命斗争遗物陈列”、“保亭革命老区乡镇村庄名录”。

“陈列室周一至周五开放，暑假经常有孩子们来参观。”讲解员王卉告诉记者，通过一张张老照片、一件件实物展品，青少年在触摸历史中理解革命精神。

藤桥河的浪花从未停歇，它见证过侵略的苦难，映照着起义的烽火，铭记着英雄的热血。如今，红色基因随河水流淌，革命精神在代代传承中闪耀，成为这片土地永恒的精神底色。



扫码了解陈理文生平事迹。

值班主任：陈彬 主编：梁君穷 美编：陈海冰

“小宗商业用地出让”模式盘活闲置土地，“多证联发”助力项目“加速跑”，构建“党建+法律服务”模式…… 白沙：持续优化营商环境为高质量发展蓄势赋能

随着海南自由贸易港全岛封关运作进入倒计时，位于海南中部生态核心区的白沙黎族自治县，正全力推动一场营商环境的“深度变革”。

在“创建一流营商环境”目标的引领下，白沙聚焦“宽松公平便利”“贴心高效细致”“公平公正有序”三大维度，厚植投资兴业沃土，为企业增效减负，为发展保驾护航。从“小宗商业用地出让”模式盘活闲置土地，到“多证联发”助力项目“加速跑”，再到构建“党建+法律服务”模式……一系列创新举措密集落地，正努力将白沙打造成为市场主体活力竞相迸发、近悦远来的投资热土，为县域经济高质量发展注入澎湃动能。



1 营造宽松、公平、便利的营商环境 厚植投资兴业沃土

日前，一块占地面积仅1.24亩的商业用地，历经67次竞价，最终以401.82万元的成交价拍出，溢价率接近126%。过去无人问津的“边角地”，一跃成为白沙有史以来均价最高的商业用地。

“身价”上涨的秘诀，就是白沙创新推出的“小宗商业用地出让”模式。面对社会投资较为疲软，企业对大宗土地拿地意愿不强的情况，白沙梳理出荒闲多年的小宗商业用地，面向社会公开出让，在2024年盘活8宗面积在5亩以下的商业土地。这一创新模式获省级认可并推广。

营造让民营企业热衷投资兴业的沃土，资源要素保障不可或缺。白沙从土地、资金、人才等方面着手强化要素保障；开展批而未供、闲置土地专项清理，盘活了1681.5亩存量用地，并推行“标准地+承诺制”供应模式；搭建政银企常态化对接平台，引导企业使用智慧金融平台，创新设立房建项目“融资白名单”；出

台《白沙县人才礼遇卡实施办法》，为各类人才提供“医、食、住、行、游、学”全方位服务，构建“近悦远来”的人才生态……

在推出一系列举措的同时，白沙破除各类不合理的市场准入限制，保障企业顺利开展经营，实现2024年以来新增经营主体1805户；优质企业接连涌现，新增认定16家高新技术企业、国家和海南省科技型中小企业、创新型中小企业，实现种子企业、专精特新企业双“零”突破。

助力民营经济发展的举措还有许多。2024年以来，该县大力推广“机器管招投标”，出台了工程领域招标投标项目投诉接收、转办、反馈机制，截至目前已完成30个项目招标，“阳光交易”成为常态。推出《沿街店面临时出店经营实施细则》，允许沿街门店分时段在门口摆摊经营，为小微市场主体创造更好的经营环境。

2 提供贴心、高效、细致的政务服务 为企业增效、群众减负

近日，位于白沙黎族自治县生态产业园的全球天然橡胶深加工与超聚态橡胶（海南）基地项目建设如火如荼，钢筋搭建的厂房雏形初现。

今年4月项目签订土地合同后，白沙营商环境建设局组建“上门审批服务专班”，在6天内为项目发放《建设工程规划许可证》《建筑工程施工许可证》等5项开工要件，比规定时效提前了近半个月。“早发证，早开工，早落地，园区服务助力我们跑出‘加速度’。”项目投资方海南省琼胶科技有限责任公司有关负责人介绍，项目建设进展迅速，预计10月将有一条生产线试投产。

“多证联发”是白沙在提升工程项目审批时效上的重大突破，2024年以来，该县按照这个模式审批了113个项目，审批提速了70%以上；首创的“十证联发”，更将审批时限压缩了97%以

3 维护公平、公正、有序的法治环境 为企业发展保驾护航

“这次活动帮我们排查了法律隐患，防范法律风险。”近日，白沙县司法局工作人员为白沙旺达实业有限公司提供上门“法治体检”服务。工作人员详细了解企业的生产经营状况、合同管理、劳动用工等方面的情况，并针对企业提出的合规经营等实际问题，结合法律法规和典型案例逐一进行详细解答，提出了具有针对性和可操作性的法律建议。贴心服务收获企业负责人点赞。

为了打造法治化营商环境，白沙县司法局立足本职，打造“红心向党·法润白沙”服务品牌，推出“党建+法律服务”模式，让党员们化身企业的“贴心管家”，构建起以公共法律服务中心为核心、11个公共法律服务工作站为支撑、94个村居公共法律服务室为延伸的三级公共法律服务体系，为企业提供免费法律咨询、公证调解、行政复议、法律援助等全方位、多层次的法律服务。

“我们还深化联企成效，突出‘活动联办、资源连用’原则，与法院、检察院、营商环境、发改、市监、商务等部门形成助企普法联盟。”白

沙县司法局局长谢浩举例说，他们与县工商联开展“服务实体经济 律企携手同行”专项行动；利用县营商环境建设局打造的“茶乡有约·助企纾困”交流平台，与企业负责人面对面交流，倾听企业诉求，为企业送上“法治体检套餐”；开展“你点单我服务”活动，发放法治化营商环境政企关心卡，建立“点对点”对接、“一对一”服务模式；企业遇到法律问题，只要一个电话，我们就送上一站式服务”。

白沙还用好“互联网+监管”平台，推行“综合查一次”联合检查，通过创建195个“个性化场景”实现“进一次门，查多项事”，减少对企业打扰255次，检查减少率达60%；优化行政复议工作机制，设立行政复议便民联系点，开通涉企行政复议案件“绿色通道”，成立行政复议调解委员会，联合县法院、县检察院建立行政争议调解中心，对涉企疑难案件采取听证、听取意见等方式解决争议……一系列举措让市场主体在“法治护航”中乘风破浪、绽放活力。

(撰文/曾月)